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Rozwiązania zadań z kolokwium 1 (z dn. 27.03.2008) 

Zadanie 1. [image: image1.wmf](

Z

)

-

3

,

4

-

d

i

m

e

t

y

l

o

h

e

k

s

-

3

-

e

n

~

0

 

°

C

 

K

M

n

O

4

C

C

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

C

C

O

O

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

M

n

O

O

-MnO

2

C

C

H

O

O

H

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

C

2

H

5

C

2

H

5

C

H

3

O

H

O

H

C

H

3

m

e

z

o

-

3

,

4

-

d

i

m

e

t

y

l

o

h

e

k

s

a

n

o

-

3

,

4

-

d

i

o

l

H

2

O

[image: image2.wmf](

Z

)-3,4-dimetyloheks-3-en

(2

R

,3

R

)-

(2

S

,3

S

)-

+

C

C

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

B

r

B

r

C

C

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

B

r

B

r

B

r

2

C

C

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

C

2

H

5

C

2

H

5

B

r

C

H

3

C

H

3

B

r

C

2

H

5

C

2

H

5

C

H

3

B

r

B

r

C

H

3

-2,3-dimetylo-2,3-dibromoheksan

B

r

C

C

C

H

3

C

H

3

C

2

H

5

C

2

H

5

B

r

+


Mieszanina poreakcyjna reakcji z KMnO4 nie wykazuje optycznej czynności, ponieważ produkt jest związkiem mezo (cząsteczka zawiera płaszczyznę symetrii).

Mieszanina poreakcyjna w rekcji z bromem nie wykazuje optycznej czynności, ponieważ jest równomolową mieszaniną racemiczną dwóch optycznie czynnych enacjomerów.

Zadanie 2. 
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O regioselektywności reakcji decyduje trwałość kompleksu ( (delokalizacja ładunku dodatniego).
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W przypadku podstawienia w pozycję orto (do CH3) grupa CH3 bierze udział w delokalizacji ładunku (efekt +J), a więc stabilizuje kompleks (. W przypadku podstawienia w pozycję meta – grupa CF3 wpływa destabilizująco na kompleks ( (efekt –J).  Zatem  E ‡ orto < E ‡ meta. 

Zadanie 3. 
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Zadanie 4 
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Zadanie 5 
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